
A következõkben több mint három év-
tizedes tapasztalataim néhány elemé-
nek összegezõ konklúzióit írom le,
orientálódva természetesen a roma fi-
atalok problémáira. Elöljáróban rög-
tön hangsúlyozom, hogy – ahogy álta-
lában a pedagógiai stratégiákban –
nem ajánlatos recepteket, különösen
íróasztalnál gyártott „szakácskönyvi”
mintákat adni, a roma ifjúsági szerve-
zetek strukturális és funkcionális ele-
meit tekintve pedig még inkább kerü-
lendõ a centralizált sémák alkalmazá-
sa. Ennek elsõdleges oka, hogy a vi-
lágban, Európában, sõt kis hazánkban
élõ roma testvéreink csoportosulásai
igen erõteljes heterogenitást mutatnak
(a nyelvjárások, a szokásrendszer, a
réteghelyzet, a vallás stb. tekinteté-
ben), ami érthetõ, hisz egy évszáza-
dokon át – többnyire üldöztetési hely-
zetben élõ – vándorló népcsoport a
legkülönbözõbb népek, nemzetek, et-

nikumok, vallások kapcsolatrendsze-
reivel érintkezett, beépítve azok hatá-
sait saját õsi, Indiából hozott kultúrá-
jába. Ez a könnyed, ténylegesen ta-
pasztalt sokszínûség (pl. az öltözkö-
désben) átvitt értelemben is tükrözõ-
dik a roma lelkiségben, amely a ván-
dorélet nehézségeinek túlélése végett
mindig igyekezett alkalmazkodni a
környezetéhez, megtartva ugyanak-
kor a „csácso rom” (igazi cigány) ön-
tudatát, versengve még a roma cso-
portok egymás közötti rivalizálásában
is a kitüntetõ, nemegyszer a másik
nyelvjárást beszélõ vagy szegényebb
réteghelyzetû csoportot degradálva –
csak magának tulajdonított címért.
Elképzelhetõ tehát, hogy ma, a 21.
század küszöbén alakuló, sarjadó ro-
ma szervezetek gyakori egymás közti
ellentétei ezen õsi tradíció valamely
szublimált formájának megjelenítése.
Következésképpen ajánlatos a szerve-
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zõdõ roma ifjúsági csoportok közvet-
len mikrokulturáját is figyelembe venni
e tekintetben (romungrók, oláhcigá-
nyok, beások, szintok).

A beilleszkedés tekintetében (kisebb-
ség-többség viszonylatában) – az em-
beri méltóságot elismerõ, a szabad
akaratot tiszteletben tartó jogállam-
ban élvén – több utat választgatnak ro-
ma testvéreink. Mégis – eddigi tapasz-
talataim alapján – úgy látom, sem a
beolvadó beilleszkedés (asszimiláció),
sem az elkülönülõ beilleszkedés (szeg-
regáció) nem szerencsés útja az együtt-
élésnek. Az elõbbi azért nem, mert fel-
adva-elhagyva saját kultúráját, elve-
szítve identitástudatát marginális
helyzetbe kerül; az utóbbi esetén pe-
dig elszakadva a többségi kultúra vilá-
gától talajvesztetté válik, mint államal-
kotó tényezõ. Ráadásul, ha e két folya-
mat nem önszándékból, hanem mes-
terségesen, netán kényszerítõ eszkö-
zök hatására történik (lásd szeparált,
ún. cigány-osztályok), óhatatlanul az
emberi szabadság korlátozásáról len-
ne szó. Természetesen mindez nem
zárja ki, hogy olyan településeken, ahol
többségében roma lakosság él, illetve
ahol maguk a fiatalok vagy szülõk kí-
vánják, ott homogén roma ifjúsági cso-
portok szervezõdjenek.

Megfigyeléseim alapján a fentiek
dacára mégis az integrálódó beilleszke-
dést tartjuk kedvezõbbnek mind a be-
olvasztó, mind az elkülönítõ beillesztés
helyett. Nem véletlenül használom
mindkét utóbbi esetben a beillesztõ
szót, éppen a kényszerhelyzet miatt,
míg az integrálódó beilleszkedésnél a

visszaható igealakokat, hisz ez utóbbi
eseteknél az egyén, a személy bele-
egyezõ közremûködése is elengedhe-
tetlen a folyamat sikeres eredményé-
hez. Mirõl is van szó ez esetben egy
roma ifjúsági csoportnál? Identitástu-
datát megtartva, saját kultúráját meg-
õrizve, ápolva és fejlesztve épül be
mint kisebbség környezete többségi
világába, elfogadva annak értékeit,
igazodva annak normarendszeréhez.
S itt újra hivatkozom a hosszú távú
stratégiai irányelvekre, melyekben
központi hangsúlyt kapnak a szolidari-
tás-partnerség-szubszidiaritás kardinális
fogalomsorok, láncolatok. Nem kívá-
nom részletezõ elemzéssel vizsgálni e
három fogalmat, hisz a tudományos
nomenklatúrában ismert, egymást fel-
tételezõ összefüggésrendszerrõl van
szó. Témakörünk vonzatában azon-
ban érdekes néhány gondolatot szen-
telni a kérdésnek. Esetünkben a roma
ifjúsági szervezetek több vonatkozású
különbözõségeik ellenére alapelvek
tekintetében szolidárisan legyenek
egységesek. Ehhez elengedhetetlen
feltétel, hogy a hazánkban mûködõ
roma ifjúsági vezetõk számára szer-
vezzünk rendszeres, vezetéstudomá-
nyi ismeretekre épülõ tanfolyamokat.
Egységes tematika kidolgozása szük-
séges! Kétségtelen a másság: romák és
gádzsók sok tekintetben különbözünk
egymástól, megélt szociokulturális at-
titûdjeink következtében.

Mindez nem zárja ki azonban, hogy
kezet fogva, egymással érjük el együtt
és külön-külön is céljainkat. A partner-
ség alapelve, hogy elsõdlegesen ne azt

Várnagy Elemér: Helyzetkép pedagógiai vázlata roma fiatalokról

11. oldal



nézzük, ami netán elválaszt bennünket
egymástól, hanem fõleg az összekötés
lehetõségeit.

A szubszidiaritás lényege, hogy az
elõbbiekben említett, akár belsõ érde-
keket, feladatokat (szolidaritás), akár
külsõ kapcsolatokat, cselekvéseket
(partnerség) ne felsõ utasítások végre-
hajtásaként, hanem a helyi ifjúsági
szervezetek által alulról építkezve
(szubszidiaritás) oldjuk meg.

Úgy tûnik – anélkül, hogy szaporí-
tanánk az idegen terminusokat – ta-
lán az integrálódó beilleszkedés he-
lyett jobban kifejezi a folyamat lénye-
gét a „kongregálódó beilleszkedés” meg-
jelölés, hisz a „con” latin eredetû ige-
kötõ egyértelmûen utal az együttes
akciókra, taktikai lépésekre a stratégi-
án belül.

Funkcióikat tekintve köztudottan
mások a politikai szervezetek (pár-
tok), a közigazgatásban tevékenykedõ
szervek (állami alakulatok), a terme-
lés során mûködõ organizációk (vál-
lalkozások) és a hitélet különbözõ szer-
vezetei (egyházi közösségek). Így van
ez témánk, a roma ifjúsági szerveze-
tek vonatkozásában is. Mivel – külö-
nösen az elmúlt másfél évtizedben –
fõleg az egyházi területen szereztem
olyan, a pedagógiai hatásrendszer te-
rületén is értékesíthetõ tapasztalato-
kat, ezekrõl szeretnék információkat
nyújtani, a jövõépítés szempontjából
megfontolandó észrevételeket tenni.
Másrészt teszem ezt azért is, mert a
szakszociológiák specializációs folya-
matában az egyházi intézmények
gyakorlatai is gyarapíthatják például

az ifjúsági szervezetekre vonatkozó is-
mereteinket.

Jó tíz évvel ezelõtt, a rendszerváltást
közvetlen követõen, mint évtizedekkel
ezelõtti cserkészvezetõnek támadt a
gondolatom, hogy próbálkozzunk meg
roma cserkészcsapatot szervezni. Egy dél-
baranyai településen, ahol a községben
csak roma lakosság él, kezdtünk munká-
ba. Néhány egykori cserkészvezetõ tár-
sammal – ma öregcserkészek – jártunk
ki rendszeresen a mintegy 60 fõs gye-
rekcsoporthoz a faluba, ahol cserkészis-
meretekre tanítottuk az összegyûlteket.
A hagyományos útjelek helyett pl. az
egykor romák által használt cigány ván-
dorjeleket ismerték meg a leendõ csa-
pat tagjai, a magyar népdalok mellett
cigánydalokat énekeltünk, meséket dra-
matizáltunk, cserkésztörvényeket ma-
gyaráztunk, stb. A téli foglalkozásokat
követõen, a felkészülés idõszaka után
elérkezett a fogadalomtétel ideje. Az ot-
tani ifjúsági csoportot jól ismerõ plébá-
nos javaslatára azonban mégsem lett fo-
gadalomtétel. Engedtünk tanácsának: a
gyerekek nagyon élvezték a foglalkozá-
sokat – mondta a plébános –, a kötött-
ségeket azonban kevésbé, hisz a 10 cser-
késztörvény normarendszere gyökeres
életvitel-változást követelne, amire egy-
elõre még nem fognak vállalkozni. Elfo-
gadtuk az érveket. Néhány évvel késõbb
viszont azt tapasztaltuk, hogy néhány,
vidékrõl városba bekerült fiatal nagy
kedvvel vett részt egy cserkészcsapat te-
vékenységében, sikereket értek el, jól
érezték magukat a romák a gádzsó cser-
készek között.
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Különbözõ kulturális csoportoknál is ta-
pasztaljuk, hogy pl. nagy lelkesedéssel
alakítanak roma tánccsoportot a fiata-
lok, az együttesek élete azonban gyak-
ran rövid életû. Náluk nem mindig el-
sõdleges a fellépés, a produkciós cél,
inkább saját örömükre táncolnak, szó-
rakoznak, kötöttségektõl mentesen,
improvizált módon.

A kötetlen szabadság preferenciáját
észleltem, amikor a fentebb említett
község fiataljaihoz német cserkészek
érkeztek egy nyári táborozásra: ma-
gyar roma fiatalok és német társaik
együtt sátoroztak. Elõször furcsának
tartottam, ma már megértem, hogy hi-
ányzott a tábor életébõl a szokásos
cserkész-napirend, amelyhez percnyi
pontossággal szoktuk igazítani tábori
életünket. Ezt a kötöttséget nehezen
viselték volna el a romák, hisz idõérzé-
kelésük más, mint a miénk. Évrõl-évre
azután mindig egy kicsit szorosabb lett
az életrend, de sohasem feszítõen szûk.
Igen fontos a fokozatosság!

Ugyancsak a kilencvenes évek ele-
jén szerveztem egy 12-16 éves beás-
oláhcigány fiúkból álló csoportnak
gyalogtúrát a dél-dunántúli Kék-túra
útvonalon Kaposvártól Szekszárdig. A
160 kilométeres gyalogtávon játékos
formában „a cigányok vándorútja In-
diától Európáig” címszóval szimulál-
tuk a történteket (vándorjelek, esti tá-
bortüzeknél anyanyelven mesemon-
dás-hallgatás). Megterveztük az utat,
nem mereven, a csoport kedvére ese-
tenként változtattunk a programon, de
mindvégig mindenkinek volt feladata,
melynek teljesítésével sikerélményekhez

jutott, funkcióöröme volt a közösség
javára. Tevékenységben tanulták meg a
fiatalok a ma gondjaiban (sátorverés,
fõzés, a csomagok cipelése, stb.) a hol-
nap örömének távlatait és a múlt érté-
keinek mai megélését. Sikerült túljut-
nunk az „elég a napnak a maga baja”
sztereotip képén, melyet sokszor stig-
matizálnak cigány közösségekre, hogy
csak a mának élnek, felejtve a múltat,
nem számítva a jövõre. (E vándorlás
egyes epizódjairól másfél órás videó-
filmet készítettünk.)

Fontos elem a roma ifjúsági szerve-
zetek életében, tevékenységében, hogy
a racionalitás mellett nagyobb súlyt
kapjon az emocionális szféra. Ezt a tó-
nust a családban kapja és hozza magá-
val a fiatal, ahol az érzelemvilág domi-
nanciája veszi körül. Ha ez nem folyta-
tódik a közösségben, elfordul tõle,
nem érzi jól magát az ifjúsági szerve-
zetben. Több roma zarándoklaton vet-
tem részt itthon és külföldön (legutóbb
a 2000-dik szentévben Rómában egy
hazai roma ifjúsági csoporttal), melye-
ken vissza-visszatérõ refrén volt az ér-
zelemdús atmoszféra megteremtésére
való törekvés (gyertyagyújtás, énekszó
gitárkísérettel, stb.), ami várhatóan
mindig „feldobja” a csoportot.

Úgy tapasztalom, rendkívül fontos
tulajdonsága kell, hogy legyen a roma
ifjúsági szervezeteket vezetõ szemé-
lyeknek a feltételek nélküli kompromisz-
szumkészség. Erre akkor is szükség van,
ha látszólag elsõ pillantásra ez megal-
kuvásnak tûnik. Egyházszervezeti példa
jut eszembe: köztudott, hogy a katoli-
kus egyházban csak azok járulhatnak
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szentségekhez (pl. csak azok áldozhat-
nak), akik egyházi házasságot kötöttek.
Ezt a legújabb, a II. Vatikáni Zsinat óta
kiadott egyházi törvénykönyv is elõír-
ja. Tudjuk, hogy a roma fiataloknál rit-
kább az egyházi házasságkötés, mint a
gádzsóknál. Ha ezt az egyház által ko-
difikált rendelkezést a már többször
említett plébános a saját községe roma
lakossága körében következetesen vég-
hezvinné, üres lenne ünnepnapokon a
temploma az istentiszteleten. Úgy
gondolom, mint roma testvéreinkkel
kapcsolatban általában, úgy a roma if-
júsági szervezetek vezetési stílusának
különösen személyközpontúnak kell len-
nie. Ez történt a fenti példa esetében
is, amikor a lelkész a feltételek nélküli
pozitív elfogadás elvét alkalmazta.

Több mint egy évtizede vagyok tag-
ja a Comité Catholique International
pour les Tsiganes (Nemzetközi Katoli-
kus Bizottság a Cigányokért, röviden
CCIT) szervezetnek. Találkozóink so-
rán sok fontos témakör mellett min-
dig különös hangsúlyt kap a roma if-
júság helyzetének elemzése, a tovább-
lépést elõsegítõ, megfontolandó ta-
pasztalatok kicserélése Európa orszá-
gaiban. E gondolatcserékben szinte
minden alkalommal eljutunk a szük-
séges, de nem elegendõ szimpátián
túli empátiához a roma fiatalokkal való
találkozások során. Azaz a kíváncsis-
kodás jellegû, a rokonszenven túli ér-
deklõdõ empátiáig, mely a személy-
központú pedagógiában érdekeltségi
azonosulást, a szervezet tagjai helyzeté-
vel külön-külön való identifikálódást
jelent a vezetõ részérõl. Ezt az elfo-

gadva történõ azonosulást újabban az
egyházi terminológiában nevezik in-
kulturációnak.

A perszonalista szervezetépítés sikeré-
nek harmadik elõfeltétele kongruens
viselkedésminták nyújtása a vezetõ ré-
szérõl. Hitelesség nélkül vagy hitel-
vesztéssel gyakran helyrehozhatatlan
hibákat követhetünk el. A roma fiata-
lok különösen érzékenyek e tekintet-
ben. Budapesten két ifjúsági szervezet-
nél is szereztem közvetlen illetve köz-
vetett ismereteket a roma fiatalokról.
Mindkettõ a VIII. kerület sûrûn lakott
roma negyedében tevékenykedik. Az
elõbbi katolikus egyházi keretben, egy
szociálpedagógus vezetése alatt, az
utóbbi a dzsumbujban, egy elkötelezett
református szociális munkás irányítá-
sával mûködik. Egyik vezetõ hitelessé-
géhez sem fér kétség. Eljutottak a ro-
ma fiatalokkal való identifikálódás
szintjére. A szervezeteken belül szemé-
lyekkel foglalkoznak. Egy kicsit a „ka-
ró” szerepét vállalják a kibontakozó,
érésben lévõ, esetenként lassabban fej-
lõdõ, a környezet elõítéleteivel küszkö-
dõ növekedve-nevelõdõ roma gyerme-
kek, ifjak mellett. Az a tapasztalatom,
hogy az esetek nagy hányadában az
egészséges szervezeti keretek mellett
az értelmiségi létre jutott roma fiata-
loknál többnyire volt egy-egy támasz,
az életvezetést segítõ, inspiráló animá-
tor (óvónõ, tanító, tanár, lelkész, szoci-
ális munkás, stb.), akiknek biztató sze-
mélyisége adott reményt az újrakezdés-
hez, az elõbbre töréshez, az erõfeszíté-
sek fel nem adásához. Számos roma
értelmiségi barátom szóban elmondott
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vagy leírt vallomása alapján merem ezt
állítani.

Ha netán valaki eddigi néhány uta-
ló megjegyzésünkbõl arra következtet-
ne, hogy tehát akkor a roma ifjúsági
szervezetek életében a „laissez faire”
vezetési stílus lenne a célszerû, téved.
Éppen ellenkezõleg! A roma történet
életútvonalát követve világosan érzé-
kelhetjük, hogy a más népek szinte ál-
landó kiszolgálása és a saját maguk ki-
szolgáltatottsága bizonyos értelemben
a passzív alkalmazkodási viselkedésnor-
mát alakította ki a romákban, melynek
szociokulturális hagyományait a min-
dennapokban is nemegyszer észlelhet-
jük. A roma ifjúsági szervezetek egyik
fontos feladata lenne, hogy az aktív al-
kalmazkodás, a kreativitás terepasztalai
legyenek a felnövekvõ új roma generá-
ciók számára. Úgy is fogalmazhatunk,
elkerülve az autokrata vezetési stílust,
így lehetnének eme ifjúsági szervezetek
az iskolapadból éppen kikerülõ vagy
tanulmányaikat tovább folytató roma
fiatalság demokráciát tanuló színterei.

A roma ifjúsági szervezeteket illetõen
különösen fontos, hogy a ránk bízott ve-
zetetteket ne tekintsük a szervezetek
pusztán passzív vetületének. Ugyanis az
ifjúsági szervezet minden egyes tagjá-
ban tudatosan vagy tudatlanul jelen van
a vezetés egy-egy eleme a tervezés, a
szabályozás, a szervezés révén. A romák
esetében különösen hangsúlyozzuk a
kibernetikából kölcsönzött szabályozás
modellt a „vezérlés”-sel szemben (lásd
irányító és irányított rendszerek). A visz-
szacsatolások figyelmen kívül hagyásakor
felbomlik, csõdbe jut a szervezet. Õsi

alapelv, hogy a vezetettek visszahatnak
a vezetõre, maguk is kezdeményeznek,
kölcsönhatásban vannak egymással
(mint pl. az õsi „kris romani” cigány
törvényszék vagy a késõbbi vajdaság in-
tézménye). A romák esetében ez utóbbi
példa mutatja, hogy nemcsak a beosztá-
sa szerinti vezetõ fejthet ki vezetési
funkciót, hanem ez a szervezeti mecha-
nizmuson belüli kommunikációs háló-
zatokon át is megtörténhet. Roma szer-
vezeteknél különösen figyelemre méltó,
hogy a túl energikus, az ügybuzgalom-
ból fakadó jó szándékú, tenni akaró ve-
zetés a szervezetet válságba is kergethe-
ti, ha túlfeszíti a végrehajtás teljesítését,
ellentmondó utasításokat ad, vagy a
szervezetre a lehetõségeit meghaladó
feladatokat ró ki.

A következõkben csupán néhány
olyan értéket emelnék ki, melyek aktu-
álisan fontosak lennének ma hazánk-
ban a roma ifjúsági szervezetek szemé-
lyiségformáló tevékenységében.
– A roma fiatal személyiségének moti-

vációs bázisában alakítani a reális moz-
gósító erõt, mind a társadalmi, mind
az egyéni érdeknek, továbbá a szak-
irányú és általános érdeklõdésnek
megfelelõen.

– Ennek nyomán felismertetni vele a
társadalom vele szemben támasztott
követelményeit, valamint éleszteni
benne a társadalomalakítás és az ön-
kifejtés szükségletérzetét, továbbá ar-
ra inspirálni, hogy mindezek érde-
kében reálisan megvalósítható élet-
tervet állítson maga elé.

– Rendelkezzen cselekvési edzettséggel, ki-
tartással, valós életlátással és idõér-
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zékkel, az önnevelés sikereinek feltét-
eleivel, amelyek várhatóan biztosít-
hatják kitûzött céljai, életterve meg-
valósítását.

Mindezek nyomán – és természetesen
sok más egyéb feltétel esetén – a roma
ifjúsági szervezetekben tevékenykedõ
fiatal:
– alkalmassá válik arra, hogy beillesz-

kedjék a munka felelõsséget követe-
lõ rendszerébe;

– teljes jogú, egyenrangú, szabad, al-
kotó tagja lesz a társadalomnak, úgy,
hogy felelõsen él jogaival, valamint
a társadalmi élet követelményeit
magára és másokra nézve kötelezõ-
nek tartja, igyekezve azt megtartani
és másokkal is megtartatni;

– munkája során sokoldalú és tartós
kapcsolatokat épít ki, melyek alap-
ján kialakul benne az adás és elfoga-
dás, az alkalmazkodás és környezet-
alakítás harmonikus egyensúlya;
alá-, fölé- és mellérendeltségi viszo-
nyokban él.

Korábbi, a témánkkal kapcsolatos ta-
pasztalataimra emlékezve ki kell
emelnem a kiscsoportos létforma jelen-
tõségét a romák életében. E formáció
õsidõk óta jellemzõ volt a roma cso-
portosulásokra, gondoljunk például
a roma kompániákra. Ismeretes,
hogy a kiscsoportok kutatásának
többkötetnyi szakirodalma van. Mie-
lõtt a romák a Kárpát-medencébe
jöttek volna (14–15. század), a Bal-
kán-félszigeten erõsen csatlakoztak
az ortodox görögkeleti valláson belül
mûködõ – sok kiscsoportból álló –

atzinganos (innen a mai cigány, gitan,
tsiganes, zigeuner elnevezések) nevû
szektához illetve kisegyházhoz, ahol
szabadabban élhettek, lényegesen ke-
vesebb kötöttséggel találkoztak, mint
az ún. történelmi egyházaknál; a kis-
közösségi létben mindenki kapott
szerepet, funkciót, feladatot, min-
denki ismert szinte mindenkit a kö-
zösségben. Hasonló jelenséggel talál-
koztam egyik külföldi tanulmány-
utam során, amikor az Elda-környéki
(Spanyolország) cigány kolóniákat lá-
togatva eljutottam a helyi Pünkös-
dista Evangéliumi Kisegyház egyik is-
tentisztelettel egybekötött esti össze-
jövetelére. Úgy érzékeltem, hogy e
kis csoportok a szabad társ- és cso-
portválasztás alapján tartós, szemé-
lyes kontaktusban élnek egymással.
Tevékenységeik egymásra vonatkoz-
nak, és kölcsönösen függnek egymás-
tól. Cselekvéseiket – nemcsak a vallá-
sit –, azok szervezõdését és megosztá-
sát azonos célok szabják meg. A cso-
port tagjai között állandó jellegû in-
formációcsere és szünet nélküli véle-
ménybefolyásolás zajlik. Így a cso-
portrétegek (fiatalok, középkorúak,
öregek) kapcsolatai folyamatosan
megszilárdulnak és strukturálódnak,
majd kölcsönösen egymásra vonatkoz-
tatott szerepek rendszerébe épülnek.
E struktúrákra és szereprendszerekre
egyenletesen rakódnak rá specifikus
hagyományok és szokások, tekintélyi,
vezetési és befolyásolási hierarchiák,
normák és értékorientációk. Mindezek
betartása végett a roma csoport foko-
zatosan kialakítja a maga ellenõrzési és
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szankcionálási rendszerét. Így formáló-
dik lassan a csoport saját létének tu-
data („mi-tudat”), amikor is a belsõ
összeforrottság (kohézió) és a külsõ
hatásokkal (pl. elõítéletek) szembeni
ellenállás együttesen bontakozik ki.

Egyébként a fenti észrevételeinkkel
egybevágnak azok a konzekvenciák
is, melyek a Baranya megyei cigány-
szervezetek egy szervezetfejlesztési kur-
zusának néhány megállapításából fa-
kadnak. Hadd emeljek ki ezek közül
egy igen fontos megjegyzést: „A szer-
vezeti élet játékszabályai sok esetben
kialakulatlanok, illetve nem ismertek
azok körében, akiknek ténykedését
szabályozniuk kellene, s ez a kiforrat-
lanság sok konfliktust szül, amelyek
szervezeti instabilitást eredményez-
nek, s gátolják a szervezet mûködé-
sét.” Vagy: „A belsõ szervezeti mûkö-
dés nehézségei mellett a szervezet és
a külsõ környezet viszonyában gon-
dot okoz az erõforrások szûkössége,
ill. a meglévõkhöz való hozzájutás,
továbbá az érdekérvényesítéshez szük-
séges tudások és képességek hiánya.”
A kurzuson résztvevõ romák úgy íté-
lik meg, „hogy hatalmi harc, versen-
gés van a cigányszervezetek között (a
jól mûködõ cigányszervezetek megfú-
rása zajlik, fantomszervezetek alakul-
nak, a régi szervezeteket lebecsülik).
A legfontosabb gyengeségnek a cigány-
ság általános egzisztenciális helyzetét
tekintették.

Úgy gondolom – ahogy már a be-
vezetõben is említettem –, problé-
mánk szociálpedagógiai közelítés-
módja kerüli a sémákat. A pedagógia,

mint „beavatkozó” tudomány, adhat
elméleti megfontolásokat, a siker tit-
ka azonban mindig a helyi körülmé-
nyeknek megfelelõ módszeradaptáci-
ókon múlik. Egyszerûbben szólva: az
egyik roma ifjúsági szervezet mûkö-
dési stratégiája nem biztos, hogy be-
válik a másiknál, éppen a már han-
goztatott sokszínû heterogenitás mi-
att. Arra törekszünk például, hogy le-
hetõleg roma származású fiatal vezes-
se a szervezetet. Tapasztalataim sze-
rint e megfontolás nem mindig egyér-
telmû. Találkoztam már olyan cso-
porttal, ahol szívesebben fogadták el
a gádzsó fiatalt vezetõnek. Emlék-
szem, egy már Istenben boldogult jó
barátomat évekig képeztük az egyete-
men magyar-népmûvelés szakon. Vé-
gezve saját falujának mûvelõdési há-
zában kapott igazgatói állást. Õ maga
beás roma volt, mégsem fogadták el a
többségében romák lakta község veze-
tõjének. Ugyanõ viszont évekig járta
velem a dunántúli hegyvidéket egy ro-
ma ifjúsági csoporttal, ahol nemcsak a
beások, de az oláh-kolompár fiatalok
is szeretettel kötõdtek hozzá. André
Barthelemy francia katolikus pap
(rasaj) egész életét a romák között töl-
tötte Európa országútjait járva. Min-
denki ismerte, tanácsait követték,
ügyes-bajos dolgaikat õ intézte, s akit
romává avatásakor Yoska névvel illet-
tek. Persze megtanulta nyelvüket, szó-
tárt, nyelvtant írt, követte szokásaikat.
Vajon integrálódott, inkulturálódott?
Pontosan nem tudjuk. Egy biztos: sze-
retve elfogadta õket, akik követve
megszerették õt.
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Visszatérve még néhány gondolattal
az elmélethez. Úgy tûnik, hogy a már
létrejött és még alakulandó roma ifjú-
sági szervezetek helyzetét tekintve az
eddigi, többnyire csak statikus szem-
pontokat tekintõ látásmódot ki kellene
egészíteni egy dinamikus szemléletmód-
dal, a szervezeti folyamatok vizsgálatá-
val. Két kérdéskört lenne érdemes
szemügyre venni:
– Az egyik, hogy a dinamikusan ér-

telmezett roma ifjúsági szervezet-
nek milyen céljai vannak, hogyan
valósul meg a kontroll (azaz a tevé-
kenységek megfelelnek-e a kitûzött
céloknak), és milyen az adaptáció
(azaz a tevékenységek hogyan hat-
nak más, hasonló testvérszerveze-
tekre)?

– A másik problémakör a dinamiku-
san felfogott ifjúsági szervezetekben
az információáramlás („fentrõl” és visz-
sza), a döntéshozatal és a tulajdon-
képpeni tényleges vezetés.

Ismeretes, hogy ez utóbbi kérdéskör a
szervezet változásait vizsgálja funkciói-
hoz és környezetéhez képest, az elõbbi
fontolgatások pedig az egyén változá-
sait figyeli meg, írja le a szervezeten
belül.

Befejezésül a következõkben a fenti el-
különítés mellõzésével, mindenféle
„receptírás” szándéka nélkül ajánlanék
az eddigi megjegyzéseim összefoglaló-
jaként néhány, netán modellértékû
helyzetet, melybõl ki-ki választhat az
éppen aktuális szerint:
– Kooperációs helyzetek – együttmû-

ködés roma-roma, roma-gádzsó ifjú-

sági szervezetek között a közös célok
elérése érdekében.

– Empátiát kifejezõ helyzetek – az
együttérzés kiemelése és megjutal-
mazása.

– Altruista helyzetek – önzetlen segít-
ség nyújtása, a javak önkéntes meg-
osztása.

– Rivalizációs helyzetek – a versengés
szabályainak elsajátítása, a fair play
fogalmának megismerése.

– Frusztrációs helyzetek – a frusztrá-
ció toleranciájának elsajátítása.

– Konfliktuskezelõ programok.
– A kompromisszum (részleges meg-

oldás kölcsönös engedmények alap-
ján) lehetõségeinek megtalálása.

– A másik szervezet képviselõinek be-
vonása valamely saját, éppen aktuá-
lis fontos tevékenységbe.

Végül is tanulmányomat a címadó ér-
telmezésével zárom: közvetlen vagy
közvetett tapasztalatban megélt hely-
zeteket válogattam az olvasó számára
minél több képi megformálásban, amely
oly közel áll a roma lelkiséghez. Az
imago (kép) által közvetített közlés
amúgy is mindig kedvesebb, szíveseb-
ben felfogott, mint a verbum (szó,
ige). Nem látják oly könnyen be,
hogy nemcsak kenyérrel él az ember,
hanem Isten igéjével. Számukra szí-
vesebben hallgatott ige a bibliai nyolc
boldogság perspektívája, mint a szi-
gorú szabályokat megtartani követelõ
tízparancsolat normarendszere. Nem
véletlen, hogy a mai írók mûveikhez
illusztrációkat is készítenek (pl. Bari
Károly), vagy netán képzõmûvészek
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alkotásaihoz verseket írnak (Szent-
andrási István). A roma fiatalok, kis-
gyermekek szívesebben vetik papírra
divergensen szárnyaló, õsi kultúrájuk
mélyébõl elõtörõ gondolataikat
ecsettel, krétával, mint tollal írt pró-
zában!

Sok mindenben mások õk: a külön-
bözõség értékeivel gyarapítják hazánk és
Európa kultúráját. E gazdagítás színte-
rei lehetnek a polgári életmódra felké-
szítõ roma ifjúsági szervezetek.
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